



打造老年友好型社区 龙井社区老年居民幸福指数直线上升

“大家可以坐在一起聊天，非常愉快……”11月13日上午11点，位于成都市武侯区簇桥街道龙井社区龙井桂苑外的特色街区传来欢声笑语，各小区的老人齐聚在此，喝茶聊天，享受冬日阳光。

龙井社区位于簇桥街道办事处中心地带，60岁以上老年人有3100多人。近年来，簇桥街道坚持以需求为导向，在龙井社区深入推进老年友好型社区建设，提高为老服务水平。

孝老小院 老友小屋 小区里的老人“乐园”

今年一月，社区在龙井桂苑小区西北门口完成对社区孝老小院的建设。小院内设置有二十四孝文化墙、景观小品、休闲座椅、夜灯、花圃、文化长廊等营造浓厚的孝老敬亲氛围。小院的建成，美化了院落环境，更吸引了众多老人在此休憩。热心居民还将自己家中栽培的花木放在花圃中，为孝老小院增添色彩。“这里就是咱们小区老人的‘乐园’，肯定要把它打扮漂亮。”高大哥说，将自己栽种的鲜花搬到小院里，看到老人们都格外开心，自己也很高兴。

社区经常在孝老小院开展优良家风家训、防电信诈骗知识宣传等活动。“以前这里是废弃的绿化带，居民无法进入。打造出来后效果很好，现在只要一出太阳，老人就会来走一走，坐一坐。”龙井社区相关负责人说，桂苑小区修建年代久远，小区里高龄老人多，老年人对休闲娱乐空间的需求大，公共设施已无法满足需求。社区



桂苑孝老小院。



老友小屋。

工作人员针对这一实际情况进行走访调研，并链接社区社工室，争取到武侯区民政局的资金支持2万元。最终，社区在打造老年友好型社区的工作中，利用龙井桂苑小区东南门附近11栋架空层，为小区老人又开辟了一个活动场所——老友小屋。

小屋于去年12月建成，面积约50平方米，内部设有扶手、藤编小桌子、

老人健康知识宣传栏等。小区微网格长时常在这个老人聚会的地方，与老人们话家常、开展健康知识讲座、唱红歌志愿服务等活动。“社区改造这个地方，我们真的是要竖大拇指。以前出去找地方坐，又是蚊子咬，又是树上掉虫子下来，现在有老友小屋，太阳晒不到，雨也淋不到……”老友小屋的常客易阿姨说。

老友主题街区 排排坐晒太阳

在龙井社区的百锦路上有一条林荫小道，两侧的树池被整齐划一地加装上适老化防腐木座椅。这条老友主题街区，到处贴有敬老传统、健康养老等宣传，无一不体现社区打造老年友好型社区的初心。街头的主题雕塑

“陪伴是最长情的告白”格外引人注目。“这是社区对我们老人真实的告白，看到它，我心里暖暖的。”70岁的张婆婆，几乎每天都来老友主题街区与邻居聚会聊天。

龙井社区相关负责人说，为将这个公共区域打造得更受老人的欢迎，社区利用近9万元的激励资金，为辖区老人改建出老友主题街区，建成了现在每天人气更加爆棚的“老人排排坐晒太阳”的地方。

为避免老年人久坐起身容易滑倒，74个新安装的座椅中大部分座椅设有靠背，方便居民休息。“一出太阳，这里就排排坐晒太阳，很多有孝心的儿女还把坐轮椅的老人也推过来晒太阳。每天晚餐后来散步休闲的人也很多，还有其他社区的居民坐公交来这里耍。”居民江中学说。

社区前期经过“老友议事会”商讨，邀请辖区老人到街区体验合适的座位高度，最终决定将原本高度为45厘米的座椅改造为50厘米，并增设扶手。“座椅矮老年人坐下去不好起来，给社区一说就进行了调整，还安装了扶手，特别方便、贴心。”老人代表庄青说。

“今年社区申请专项经费，建设综合安防管理平台，增设消防通道车辆占道检测摄像头，并在桂苑高龄独居老人家中安装有100个燃气报警器、智慧门磁等设备。”龙井社区相关负责人说，接下来，社区将从辖区老年人的需求出发，深入挖掘老人诉求，让老人在龙井享受健康、丰富的晚年生活。

乔佳琦 华西社区报记者 沈悦摄影报道

告别脏乱差 将幸福装进“微公园”

11月13日，记者从成都东部新区养马街道获悉：近日，养马街道铁东社区微公园“垭口港湾”全新亮相。作为养马街道推进社区发展治理，打造全新社治场景的具体实践，“垭口港湾”将辖区居民的幸福生活“装进”了微公园。

初冬时节，漫步在铁东社区“垭口港湾”，淡绿色的花坛错落有致，引得不少路人停下脚步，感受着这焕然一新的景观空间。谁能想象在数月之前，这里还是周边居民最“闹心”的地方。“到处乱搭乱建、垃圾成山、种菜养鸡，走进这个区域就是一股臭味，现在可好，步步见绿，赏心悦目。”说起这一可喜的变化，铁东社区十一组组长杨芝艺感触颇深。

记者了解到，“垭口港湾”区域改



“垭口港湾”全新亮相。

造前违建及垃圾杂草面积超过70%。在街道主导下，铁东社区去年就将这块空地列入了2023年社区保障资金计划项目进行打造。计划打造面积约1000平，杂草堆约占了400平，居民私搭乱建约占了350平，其他面积约占了

250平。资金问题虽然解决了，但转变居民意识，让老百姓心甘情愿拆除私搭乱建、腾出原来私占空间，不产生任何矛盾便成了最大问题。不断地察看现场、与居民交流意见……社区根据居民需求与项目实际情况，重新规划

有效面积，规范车辆停放。宣传设施、运动设施、活动空间、议事场景等一应俱全，最重要的是，要让原来随处可见的私搭乱建一去不复返。

“在项目设计、项目实施过程中，我们大力转变居民思想，所有的私搭乱建都是居民自愿拆除的，且没有索要一分钱。”铁东社区负责人介绍，“垭口港湾”的“垭口”是指杨家垭口，“港湾”是家的意思，因为环境脏、乱、差，也没有活动空间，以前是居民都不愿意来的地方。如今焕然一新，成了居民们有事没事都想来坐一坐的地方，居民们亲切地称这为“垭口港湾”。

铁东社区“垭口港湾”的蜕变，是养马街道坚持“党建引领、推进共建共治共享”的一个缩影。养马街道相关负责人表示，街道不断完善居民服务体系，拓宽居民服务领域，提高居民服务质量，大力培养居民自治队伍，打通社区居民参与社区治理的政策性堡垒，为社区居民有效参与社区治理保驾护航。

华西社区报记者 董峰 街道供图